

PROKOP ZÁPADU

Založen 1871.--1.

XV.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 13. PROSINCE 1905.

ČÍSLO 20.

Z AMERIKY

Zasedání 59. kongresu.

V pondělí dne 4. prosince byl ve Washingtoně, za přítomnosti čteného obecnostva, zahájen 59. kongres. Senát byl zahájen místopředsedou Fairbanksem. Když noví senátoři odpovídali, bylo jednání z úcty k zesnulému senátoru Plattovi z Connecticutu odročeno.

Po zahájení sněmovny poslanecké bylo zvoleno předsednictvo a úředníci. Mluvcem zvolen jednolázně navržený Cameron z Illinois. Písařem zvolen byl Alexandr McDowell z Pennsylvanie; pořadatelem Henry Casson z Wisconsinu; poštímistrem sněmovny Jos. McElroy z Ohio a za kaplana Henry N. Conden z Michiganu. Po té všichni členové se slavnostně zapřísáhli, a ihned přikročilo se k podávání předloh. Mezi jinými podal též předlohu poslanec Hepburn z Iowy, který je předsedou rozpočtové komise, aby povoleno bylo \$16,000,000 na průplav panamský. V předloze té se žádá, aby peníze těch bylo možno ihned použít, poněvadž v minulém kongresu povolené peníze jsou téměř vyčerpány.

S potěšením poznamenáváme, že tentokrát upuštěno bylo od zvyku, ozdobovati sedadla poslanců květinami. Zvyk ten vyvinul se tou měrou, že obě zasedací síně byly takovou spoustou květin zaplavovány, že poslanci neměli tam téměř místa.

Dne 7. prosince dům zástupců vyřídil rozpočtovou předlohu na průplav panamský a pak dal jednání odročil na pondělí. Byly dva body k projednávání — velikost sumy, která měla být povolena, a způsob, jakým mají být peníze ty opatřeny. Jedni, hlavně demokraté s Williamsem v čele, chtěli, aby povoleno bylo \$7,000,000, právě tolik, mnoho-li je zapotřebí do konce měsíce. Konečně ale povoleno \$11,000,000, což má vystačiti do konce března.

Změna redakce Věstníku ČSPS.

Jak se dovídáme z posledního čísla "Orgánu Bratrstva ČSPS." bylo dosavadnímu redaktoru J. J. Královi redigování Věstníku tohoto odřáno a redaktorem ustanoven p. L. J. Palda. Orgán píše: "Úřadovna Nár. Hlavního Řádu se viděla z vážných příčin nucena učinit změnu v redakci "Orgánu Bratrstva", ustanovivši za redaktora die článku 6. L. J. Paldu, osvědčeného žurnalistu a člena řádu Prokop Veliký, č. 46." Dále připojuje se k tomuto prohlášení poděkování dosavadnímu redaktoru.

Vzrůst českého velkoobchodu.

Poznamenáváme s potěšením, že půlmilionový, nedávno založený velkoobchod český United States Mail Order House, velice dobře prospívá a nabyl za krátkou dobu svého trvání takového rozsahu, že byl nucen závod rozšířiti. V těchto dnech zadává k státnímu auditoru žádost, aby mohl zvýšiti základní svůj kapitál o \$495,000. Jest to zájisté veřejným důkazem, že krajané nabývají k závodům to-nu důvěry, již si závod ten plným právem zasloužil.

Kubelíkův koncert.

Jak zájisté čtenářům našim známo, zavítal Jan Kubelík opětně do Ameriky. První svůj koncert uspořádal v New Yorku dne 30. listopadu. Návštěva byla ohromná. Při koncertu spolupůsobil též orchestr Dambrošův, sestávající se většinou z německých hudebníků. Všechny listy newyorské, nevyjímaje ani německých píší o Kubelíkovi s nadšením.

Presidentovo poselství.

V úterý dne 5. prosince bylo předčítáno v obou domech zástupců, poselství presidenta Roosevelta. Poselství jest velice obšírné a zabývá se všemi současnými záležitostmi. Pojednává jmenovitě, o otázkách železničních, o podvodech, páchaných různými společnostmi pojišťujícími život, o přístěhovalcích, dělnické otázce, panamském průplavu, celním tarifu, Santa Dominga, státních příjmeh a vydajích, armádě i námořnictvu, národních pracích, Indiánech, Filipínách, Hawai, Porto Ricu, Alašce a konečně o přijetí dvou nových států do svazku unie. Poněvadž poselství toto jest všeobšírné, dlužno se spokojit podáním těch nejdůležitějších věcí v stručném výřahu.

President praví: Jest pravdou, že může být valně přispěno k obecnému blahu cestou zákonodárny. Ale má-li se tak státi, dlužno přihlížeti k různým okolnostem. Politika, která směřuje k zavedení blaha těch méně šťastných a schopných, musí být takovou, aby přičinlivému a slušné se chovalému lidu ve všem vyhovovala. Zájisté tím pomáháním k blahu méně šťastných valně přispěje se šťastnějším a schopnějším. Jest zcela přirozeno, že je-li ten méně šťastný puzen závisť, k šťastnějšímu, nemůže z toho povstati obalopná shoda. Obyčejně onen méně šťastný bije do podmišek, na jejich základech je možným blahobyť všech. A tak: z dohře míněné snahy není ničeho; konec konců zbyde jenom bolest obou, z nedaru práce. Že to vše bolestnější je pro onoho méně šťastného, jest na bíledni. Jest dnes už nepopíratelnou a nezvratnou skutečností, že jsou-li povzuášení méně šťastní, jdou vzhůru i druzí.

Dále president pojednává o velkých korporacích. Není nepřitelem velkých združení těchto, poněvadž je přesvědčen, že vznikly z potřeby současně doby. Jest však zapotřebí, dokládá dále president, aby, mají-li tyto korporace prospívati, byly pod stálým dohledem vlády. Zvláště nemělo by být trpěno, přispívání peněz, které mimochodem řečeno náležejí podnikům různých stran, na volby.

Je nutností, aby železniční sázba byla kontrolována ústřední vládou. Mnohdy se stává, že železnice poškozují menší zasilatele a menší městečka, ku prospěchu větších zasilatelů a velkých měst. Této věci měla by se učiniti přítra. Sestátnění železnic je těžkou věcí; president pro to

Lépe někdy, nežli nikdy.

Čtený Prokopu! — Zde Ti zasílám \$6.00 na časopis a musíš prominout, že jsem na Tebe dříve si nevzpomněl. My, farmáři, jsme tuze lhostejní, jak nás pan farář říká; a pak, ono se to mnohem lépe zaslá, když je toho více. Aspoň vám ušetřím provisi jednatelovi. Nového není zde zrovna nic, jenom že jsme měli řádnou zimu, ale za kamny se to už předrželo. Máte-li více kalendářů než jich můžete rozdat, tak mi jeden pošlete. S úctou JAN MIZERA, Morse Bluffs, 6. prosince 1905.

není. Jest pochybnými rozluštění otázky, vyvinul-li by se z toho prospěch takový, jaký si lidé představují.

Těž pojišťovny, provozující obchod v různých státech a jednoty bratrské i dobročinné, měly by být pod dohledem státním.

Železniční zřizenci neměli by být přidržováni tolik hodin k práci; zlořády v zaměstnání žen i dětí v továrnách měly by být odstraněny. Ve sporech dělnictva mělo by bráti účastenství i obecnstvo, jemuž by mělo správně oznámeno býti, oč se ve sporu tom jedná. Jsou sobci ve straně dělníků i ve straně kapitalistů.

Volby mají být vedeny poctivě a kupování i prodávání hlasů mělo by být potlačeno jako zločin. Peněžité příspěvky k volebním účelům nemají být vynucovány různými falešnými sliby. Mělo by být zákonem stanoveno, aby strany podávaly výkazy volebních příspěvků.

President chválí sice Haagskou konferenci míru, na kterou opětně dostaví se delegát Spoj. Států, ale v mír nevěří mnoho. Musely by se změnit poměry i lidstvo. Prozatím dlužno se na všechno připraviti a zvláště loďstvo zlepšovati, poněvadž jak se několikrát ukázalo, jest důležitějším činitelem ve válce než vojska pozemního.

Dále dlužno zákony, týkající se vládních pozemků zlepšiti. Musí se zabrániti aby velké lesní zálohy nebyly nesmyslné a bezúčelné vykáceány.

Na Mississippi mělo by se rychleji pokračovati ve stavbě hrázi, aby farmáři okolní byli chráněni.

Přístěhovalců potřebuje Amerika dosud; zvláště jižnější státy. Do New Yorku měl by být přiliv přístěhovalců poněkud omezen.

Mělo by se přísně zakročiti proti padělatelům potravin.

Práce evropských autorů, měly by být chráněny proti patisku.

Indiánské Území a Oklahoma měly by tvořiti dohromady jeden stát. Podobně Arizona a New Mexico.

President doufá, že panamský průplav bude uskutečněn. Dosavadní práce přípravné jsou potěšující. Dosud povolených k tomu účelů \$10,000,000 bylo s prospěchem užito a jest nutno nyní povolit peníze nových, aby stavba nevázla.

Konečně též konsulární služba musí být zlepšena. Konsuly mají být pouze američtí občané a ne cizozemci, jak na mnohých místech se stává. Dále podotýká president, že v mnohých případech americké konsuláty a vyslanectva nemají dostatečných a přiměřených budov. I v tom musí být zjednána úprava.

Literární drobnosti.

— Kdy asi dozví se čtenářstvo "Svornosti" vedle štvaní proti p. Havlasovi i toho, že právě v Praze vyšla ve "Světové knihovně" nově přehledná báseň Klácelova "Ferina lišák?"

— Jak asi pěkně to bude působit, až v Praze vyjde sbírka páně Havlasových "přispěvků k psychologii Čechů amerických" a kdo asi v Praze z poctivých lidí podá ruku některému z těch lidí, jež "přispěvky" die zásluhy přiblíží na pranýř, kdyby náhodou někdy si ty dušičky vzpoměly také na "starou vlast"?

— Opakem "Svornosti" je "Spravedlnost," chicagský denník československé socialistické strany v Americe; opakem v poctivosti, v žurnalistické schopnosti, v literárním výběru i v — českém pravopise. Poslední dobou "S." přinášel překlady E. Pooleových drobností "Mezi revolucionáři," jež znamenitě charakterisují ruské poměry. Drobnosti to jsou rozsahem, — ale tragedie a rudě podbarvené písně obsahem, a nad každou z nich duše se zachvěje v čtenáři. Takových prací více a i jinde... a snad dočkáme se i společenského úsilí k povznesení vkusu v české Americe.

— Právě nyní vyšly v Praze dvě nové knihy slovného našeho spolupracovníka p. J. Havlasa: u J. Otty v Laciné Knihovně Národní kniha "Lidé na horách," je života na Tatrách a u J. R. Vilímka kniha "Jak sny umírají." O obou, zatím co "Svornost" bude nadávat panu Havlasovi, pojedná náš literární referát.

— Tentokrát pro nedostatek místa nemohli jsme otisknout pokračování povídky p. Havlasovy "Jak vlny utiňují." Doufáme, že pro tentokrát nám čtenáři laskavě odpustí.

Výlet do Corpus Christi v Texas.

Komu čas a prostředky dovolují, měl by použiti přítomných laciných cest a vyjeti si s touto výpravou na slunný Jih, kde nejen že hodně nového bude viděti, ale i jižním podnebí a krásou přírody okteje. Účel cesty je Nová Česká Osada u Corpus Christi, kde výprava několik přijemných dnů stráví. Zde každý příležitost bude míti se přesvědčiti, čím tato krajina je, čím v krátké budoucnosti bude. Z Omahy se vyjede v úterý 5. prosince ve 4 hod. odp. a do Corpus Christi se přijede ve čtvrtek večer. Lístek tam a zpět dobrý na 21 dní bude stát pouze \$22.00. Z každého místa na severu možno dostat lístek slevový a sice za tři čtvrtiny jedné cesty. Druhá a to poslední výprava t. r. vyjede 19. prosince. První výpravu budu doprovázet osobně, kdežto na druhé budu míti zástupce. O pohodlí a zábavu jednohokaždého bedlivě bude postaráno.

S. L. Kostoryz, 1911 So. 14. St., Omaha, Neb.

Tímto upozorňujeme ct. naše přítelovce, že nemožno nám zasílati kalendáře aneb jiné premie nikomu, kdož by sobě nepředplatil ku předu na celý rok 1906!

Provolání

Čecho-Američanům v Oklahoma Territory!

Krajané a přátelé! Za nedlouho bude naše 16letá panna Oklahoma potřebovati nový kroj, die státního stříhu.

Jest zapotřebí, abychom i my Čecho-Američané přiložili ruce k dílu a byli nápomocni ve výběru a zhotovení onoho slunného kroje, jakmile nám vhodný a všem vítaný okamžik nadejde.

Poněvadž je pole otevřeno ze všech končin Oklahomy, dá se předpokládat, že bude nával veliký; někteří půjdou jednotlivě, jiní ve sborech.

My Čecho-Američané nemáme ve svém středu nikoho, kdo by takové moci se těšil, by mohl býti slyšen a uplatněn se na vhodném místě. Sledujce naše poměry, uznali jsme, že jest potřebí spojit se v jeden sbor, s korouhví československé republikánské ligy v čele.

Abychom uskutečnili dílo toto a učinili organizaci trvalou a účinnou, svoláváme

Sjezd české republikánské ligy

na den 24. prosince 1905 v Oklahoma City, Okla.

Každý okres v Oklahomě, kde čestí republikánské žijí, jest oprávněn ku třem delegátům.

Konvence zahájena bude dne 24. prosince o 2. hodině odp. v místnosti městské radnice v Oklahoma City.

Žádáme krajanů a organizatorů, aby před časem oznámili jmena delegátů prozatímnímu tajemníku.

Jan Hubatka, proz. předs. J. E. Doležal, proz. taj.

Organisátoři: Albert Baloun, za Lincoln Co. J. G. Smrčka, za Grant Co. Frank Selement, za Canadian Co. Flor. Semerád, za Kingfisher Co. Jan Hubatka, za Oklahoma Co. Josef Sláma, za Comanche Co. J. E. Doležal, za Noble Co.

Otázka plti.

Při bohaté hostině přišla řeč na to, kdy a komu hodí se ten který nápoj a spisovatel anglický Johnson byl požádán o svůj úsudek. Rozhodl k spokojenosti všech, že lehké kyselé víno jest pro mladíky, těžké víno pro muže a brandy pro hr diny. Dejme tomu, že by v našich kruzích byla otázka předložena je-li nápoj, který hodí se pro každého kdykoli; jistě bylo by svornou odpovědí, že Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Zkušenost ukázala, že zdravějšího nápoje na světě není. Ono obsahuje nejlepší hořké byliny a nejlepší červené víno a nic jiného, takže nemůže ublížiti sebe slabšímu žaludku, ale poslouží každému; zdravému jest výborným oživovatelem, nemocnému nejlepší lékem. Máte-li špatnou chuť k jídlu nebo nějaké obtíže po jídle, jste-li bledými a slabými, nervosními a skleslými, máte-li vyrážky a skvrny, stávejte-li se zádušnými a mrzutými, nepomáhá-li Vám žádný lék, Trinerovo Léčivé Hořké Víno Vám pomůže. Ono hodí se pro každý věk a v každý čas. Jiného léku se bojíte, na tento se těšíte. Dá Vám sílu a nervy, dobrou krev, pevný žaludek, dokonale zažívání. V lékárnách, Jos. Triner, vyrábětel, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.